





Lezioni del 3 e 5 dicembre 2018




Analisi matematica I (a.a.2018/19)




Docente:Alessandra Cutrì



Argomenti:Calcolo integrale per funzioni 
reali di una variabile reale:integrale di 
Riemann: metodo di esaustione  definizione 
di partizione, somme inferiori e superiori, 
integrabilità, proprietà dell’integrale, 
funzione di Dirichlet non è integrabile 
secondo Riemann. Condizione necessaria e 
sufficiente per l’integrabilità.

Argomenti:integrabilità di funzioni monotone 
(dim.), di funzioni continue, di funzioni con 
un numero finito di punti di 
discontinuità,funzioni primitive, teorema 
fondamentale del calcolo 
integrale(dim),integrale indefinito e formula 
di calcolo di integrale definito,integrale per 
parti
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Integrale di Riemann per

finzioni di Inamabile reale

Motivazioni
1 Calcolo di aree di regioni
01 l'area di un rettangolo
1 LI A b a

base l'area di un triangolo
A b

01 l'area di un poligono
A Tritate tg

ti area del triangolo
ma in cui è

suddiviso il poligono
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01

OEEEY.IE È
come i pagani

come si definisce l'area
Eh LEI affine

regione
Problema che risale ad

Archimede 287 a

METODODI esausto ne

2 si vuole determinare la distanza

d percorse da un'automobile
in un Tempo t.am nata la

velocità ott al t et se ott cost
de vel tengo se ott non è

costante
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si possonova fare nell'intra
LI vallo di tengo

ZIE
tak tribolata della velocità

e considerare
nei singoli intervallila velocità astante

D vita Hi toh ultillatiti

vita Katia tutti I tre
vita Lt tu

Aree del Plurirettongelo

Infittendo i nodi di suddivisione

dell'intervallo EF facendopiù
misurazioni ingerire approx did
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Problema di Archimede zia ac

Determinare l'area del saltografico

individuato dell'area di parabole
Yzf Xe Io Metodo Di

Esausti one

Vi

o È Kissin
Consideriamo una partizione
di Ted

0 00 che C Xm L
Cioè una suddivisione di E D in Interval
lini mediante i nodi x ex c cin

Carla condizione che ce 0 amato

nella figura seco
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Consideriamo l'intervallo

Xk k a n

z 2

e Mr Mp x Xie
ChuMu

rupi Mf E tè

sera È mi
IÉ

Area del
rettangolo labase Tina XD

A
latteria the

H ÈÉ

S LP somma superiore
approx per eccesso dell'area delsalto grafico
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sina.I.mnlxwxn.it
Aree del rettangolo Ken In
liberta.ch

e altezza ma
a

Alp arradel
À

i
ALP somma inferiore

approssimazione perdifetto dell'area
del settaggio

Sescegliamo 8 con nodi equidistanti

Peresempio Rio in
xoioexn.us aw Kakà f Eh
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Ahahaha

scptzffmnlxn xn.it fIfi
IEntfi ii

arte È.net mI teTI
È.cmEEeKi JJ o M I
n I

È 2 è
Rio

l'urtica di sommatoria è un indice
muto chiamato je c è costoso

s p Area e 840
m

cose rientri lire
ke i 6

si prova per induzione
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per

Audi
SIP NÈ

6

ah È ne È ù
senza Era

1 Cn ln pin
MI 6

È
6

En Aree E fp Èh6ns

in ho e again i modi fu o
ad arrivare a cerini

1 E Aree E I
3 3

Area lb LÀ
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Dimostriamo to per induzione
in

nlhzdcr.nu2 CB
Kei 6
4

1 2737 tu

Per nel 1 1es.sc vero
6

Supponiamo vero chemy
E te rancori
hai 6

Proviamo che
n

è ninth
Ken 6
mi
I veleni mln Dunn 2

tuke ipoindultive 6
nlzvt 3n IYD.in Enfant

6 6 end
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Definizione di integrale di Riemann
sia 7 fai b R f line in Eid

fa aereo c chi b una partizione
di ai b

cioè una suddivisione di and can
nei punti in intervalli
con le corde Xò ce herb

ne

È ben
Indichiamo con

Nye Mf 174 e Xk

Miei sup 374 it te in

ACP f È ma Che Xian
SCP f È mettete i
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OI
1 fissata la partizione p

solo e SCP
perché ma EMia KEL __ N

2 Se si infittisce la partizione
cioè si considera P P
P è più fine di P
se e se
S P S CP

Infatti se aggiungiamo un nodo E

termine di ACP relate
a the xDi

Se n'è fuffa mia terrina di scp
relativo a Thai FIÉtat sede Alpi
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Viceversa

metà.IE I f mc
ateatro attieniti

MKHK xnnletklxrixt MKE.ec

rt attende

SIP Scopi

Quindi infittendo la decomposizione
le somme inferiori ACP

le saune superiori SCP j
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Inoltre HP Q partizioni di Eid
anche semen sono confrontabili

a e E SCA

Infatti sia Re Pu Q

Rieti fine di P e

Regni fine di Q
a

salvo e ALR E SCR esca

Quindi
A fa P 8 partizione di tams

B SCP P partaiameli End
A è limitato superiormente daogni

elemento di B

B è linkato inferiormente da ogni
elemento di A
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sup A E mf B
a

rap s LP E mf SIP
p p

f è Riemann migratore su Ted
sepsi
P è 7 Scp

Udet

Integrale di band da
Riemann Lf su
Zara

A manico elemento di separazione
tra l'insieme A e l'insieme B

e questo elemento di separazione
se Enrico è proprio fumare
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Funzionava integrabile secondo
Riemann

flettono
1 sento Dna
o se te Io a

funzione di

Eid Io D Dirichlet

fa Oaxaca C Xie che c E

te l'intervallo Fia contiene
me puti regionali su punti irrazionali

dove fa dove f

micro e MEL 7K

a LP O XP Mps P o

SCP 1 Fp reef SCP 1

Mps CP int SCP

f non è Riemann integrabilein ad
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significato geometrico
Se f zo a

Sabena tieit a b

è innumere che rappresenta l'area
della regione salto grafico di fintato
cioè delimitata dal graph7
levette a ex D e l'intervallo fard

Saf lo Micco e Malo

fabettalarceo secante

rappresenta l'area cambiata disegno

ttf Farnesina
a

Se fornaio segno in a b À
fuddle asinata 3 sanna aeigenoi.cademeaned
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a

a Addenta dell'integrale
se fà integrabile infarto e

ce laid fidare Fidata È
juriesfissatore

cure 1

sauna algebrica delle aree o

Cheleperle funzionidispari integrabili sum
untorello simmetrico rispetto all'argine

a linearità dell'integrale figata
I

d PER Riemann integrabili
in tana

È ftp.dx dfffhlxepfabgioidx

se a bfabflxldx.ae Fulda
Invito
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Condizione necessaria esufficiente
per l'utegrabilità
sia fittizia limitata inlaid

farla f V'Ero a te di ai b

t.ci scopa A Pa CE G

E oh Xd e c Xm che c C Xm b

osso
scpq.se Pa think hahah

Cioè èpossibile ricoprireIe grape f con
una unione finta direttangoli
me Mi Ex XD in modo che l'area
complessiva ma E arbitrariamente piccole
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cose se G vale per Pezuela
per ogni altra decomposizione più
fitta di pe

Dum cives
due E Per Wgp forca b

proviamo che vale

Perché farla b Gup
ALPIgriffo
bfcxidx e.tt

a sup sides teso a pe di Taib

s pe I 42

I ùf SID ape te

S Pa c It 42
Pria Pe up

alvei fatte ESCE ESCE cit 42
I 42 S E SEPE e 42 GEE
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due pertugio vola IN farla b

Pareri
uff SP ESCE
jpshdsac.pe

auf SIP Mp Alp E SIRIA pe

Atf spot supernet affidata
FER la b aid



































































































A.Cutri 5/12/18






Classi di pensioni Rca b

Leguizamo if a b Il monotone in

seno Rca b
ED

DI supponiamo offrir E b

l l l
i

I

2 k Xian been

fruonatona in and flirtate
in 2 b ne fotti fiale fi Efb

teca 5

Se flakes ft fcostante in Ea
fermo

se flat b teso consideriamo

Pei parroci c Cheb t.ci

In Hi Xii Pel ETElba 14
diametro di pe

consideriamo scpd acps.KZtChimic GeYca
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Ma Mia sup fa E Ehc
Che XD

Mia Mf flat e f kun

Quali
Geni xD

SPE Alpe Effetti flatterer
e flbl.fm E E

fcb fa
freddata la Cnesdiintegrabilità

farla b

Per esercizio fare la dimostrazione se fa
Se facciamo fetta b

la dimostrazione La americana

parent si basa sul fatto che
le funzioni continua su un insieme

compatto sono UNIFORMEMENTE
continue

concetto che in questo corso non

verrà trattato
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se faccia b i Haig in

t
A finito di preti

feticcio
Teorema della media integrale
sia feclta.ro arcata b te

fundo flee b a

Infarti facciata farla b
volte perdeteli integrale
Alp e finire E SCP topaie b

sescegliamo Pe paio 7

Mlb a E fix da E Mlb a

m aimè regge.EEFahd
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ME fundo EM

Peril teorema dei valori intermedi
essendo Inf un intervallo
axott.am

fico a finali
ad

IEI
le due regioni sono equivalenti

Altre proprietà dell'mitrale
f Equini fa b fegataccio

fianchi Eff 8 Ferrante
perché g fa Sg fà
ISAIAHE 5 tax e affini Ge
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Funzione integrale
sia ftp.cqb E Caio
a FN

Axe fa b Consideriamo
IÌ

FAI Zhao
è e b

F fusione integrale di f relative
al punto C

Che succede se cambiamo il punto
C otteniamo una frazione
integrale che differisce date

per una costante Infatti
se de ab

Già flettete falda Faide
FG

Gli Flatfeet numero
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Teorema fondamentale del
calcolo integraleSono f ERG b i ce ai b

Xo C a b e 7 continua in

Allora FAI 47 di e deriva
bice in Xo e figo fine

asf In particolare se facciamo
F è derivabile in Ea b e t'CHIA

Axe E D

012 se feIice b senza altri poteri

Incantinuità Fe Lip Caio
faceva T

infatti

ftp.jl Ethan fiction

SÌtele Effie EHI
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I

Due GIA i Dobbiamo provare che

la flat Fao
xoxo

f Go

4
Unfumanoxo e.fi cioè teso foto

Xo
te Axe Gonfiato

SÌ cenatefled E c
Xo f

X 8 da t.to
Ma se detto 9 0 9 te Go

te Gonfiate continue
mio

ftp.EEflheflxfte
fede DE Èhettefacele G

lui f4tdtoX.IE Efim
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Def di funzione primitiva

Sia fila b Il Una funzione
and IL si chiama Primitiva
Dif se

get derivabile in Ea b e

Vxela.is g 4774

cosa per io t.ec se facciata
fai Ethan GIGI

è una primitiva di f
perché F'Chef Axe Carlo

Esempi i flaconi ganascia
fake gia

g sono punture di f le altre pruine
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Caratterizzazione delle primizie
se FG e a Cx sono due
primitivi di fan in Cairo

flat Gli è costante

Infatti the FLN Gad verifica
HIM FIN G G flat fix 20

in laid
Hai costante in cui b

a
tutte le punture di una finzione
si ottengono aggiungendo ad una

primitiva una qualunquecantante

le primitive di fede sana

gioia te lepontinedi flaconi
sono g CHE scuote
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Conseguenza del T.ec

siateciIttiche G b Gta

dove G CHE usa primitive di f
Infatti se faccia i D

flak 41 ott Ema primitivo
tofu

una qualunque puntina di 7
fa la forma
G Ne kt Ètti dir
G taek Glaciali that

G Che Glatt fffittalt
fabflxidx elb.GG
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Esempi
Edo Gli Elo dove c la

è
tg È 1È

era

INTEGRALE INDEFINITO l'insieme
delle punitive di due fecce DJ
si chiama integrale indefinito
di f e si indica con

Jfk da
se furore continua peresempio

fqsgnxintad.ieIifIsgnxdx

faidxtfoIdx oI È 1
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ogni non ammette puntivani
C 2 1 perché non esiste alcuna

finzione derivabile la cui deriva
tee segui nn tai
pochi segni ha una discontinuità
di salto in D

Alcune primitive elementari

Sède XI C 271
Al

da alghe e ate

Difetti Cgil a E sex

E 7

xcofetdxetecffdx
aretgxxcfsenydxe

cosx.cc

l'integraleindefinito è un insieme di
funzioni l'ente detrito è un numero
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f

Metodidiinterg iene

Integrazione per parti
si deduce dalla fauna diderivazionedel prodotto di funzioni
sono f g derivabili in laid con
derivata continua ne la b

fanghi flash flag Ix
e

le puntine di fanghi sono

71 1444 da Sfiangiadrifflagiaido
LI

flight e

ffkdglxidx fhgh ff.INg'G di
si scarica la derivate da fa g
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lavarsene pergeni integrali defunti è

è ungiddy flash fingendo

EI

fxetdx xe fetdx xe.ec

f che è
gia

9 FIN è
g'Che 1

cosa se avessimo scelto

f la fiascaex
È

g'Giac

fxetdx.ee SÌ è dati sei difficile
Ef
Sega da 1 ego Gx fede

7 7 1 fai xlfx

xtcgcaelgxng.cat
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Èdera È Ìone
5et 2e etpfe
5E re eeehxet.EE

osa In generale per integralitipo
Spreca da Pride fettine G

potranno degradare
poiché Pina negando un

sederino n velrehnpd.digod.in
ottenga una costante

giovini
flat è

che Enimpicateti felinaginghetti41 Sette
futzed i tetto
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SIEDE Ià_Saettare 2xetefaetdx
xe zxettz.ec

Es

fxsenxdxe xcosxtfcasxdx
gl.az cosi semitic

L'Cale sax

01 se avessimo scelto l'cara

gkkseexjxrenxdxIrenx ffasxdxpndfta.ca
DI

EL

suicida flux Canada
filarsene seni con e costola
ghermii sai cosa frottola

2 seixdxe senxcnxt.ae C
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freixdxaffx senxco.ro tc

osa se andassi avantinell'integrazioneperparti servendo

cotiche µ cosa da saxena

furto da
avrei 0 0 ns non attengo nulla

è come fare un'operazione e per tornareindietro con la invase

Es verificare che

coixdxn.dz x trentun C

Ef f
li 8

feterna e'con fèudo
fleet è con mux fà con di
F on

fetore contano c




